

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1884 года. № 24-й. Декабря 15.

І.

С Л О В О

въ недѣлю двадцать первую, сказанное въ церкви Велико-Будицкаго Епархіальнаго женскаго училища.

Въ прочтенной сегодня Евангельской притчѣ о сѣятелѣ и сѣмени (Лук. 8, 5—15 ст.) самымъ нагляднымъ образомъ изображена Спасителемъ, съ одной стороны, попечительность Отца небеснаго о насажденіи въ сердцахъ людей Божественнаго сѣмени—слова Божія, а съ другой—показаны причины, по которымъ сѣмя жизни—слово Божіе не всегда принимается въ душѣ слушателей, не укореняется въ сердцѣ и не приноситъ плодовъ вѣры и доброй жизни. Господь І. Христосъ слово Божіе уподобляетъ сѣмени. Зерно пшеницы, или сѣмя, само въ себѣ имѣя способность къ произрастанію и оплодотворенію, не при-

носить плода, когда падаетъ на худую, не вспаханную землю. И слово Божіе, само по себѣ живое и дѣйственное, не рѣдко остается бездѣйственнымъ и безплоднымъ, если не встрѣчаетъ въ сердцѣ слушающаго надлежащаго усердія къ воспріемлемости его. Значитъ внутреннее расположение души человѣческой бываетъ причиною того, что слово Божіе оживотворяетъ и спасаетъ человѣка, или оказывается бездѣйственнымъ и безплоднымъ.

Отчего же происходитъ то печальное явленіе, что слово Божіе въ сердцахъ нѣкоторыхъ слушателей бываетъ какъ бы безжизненнымъ и глохнетъ, не давъ никакого плода? — Отвѣтъ на этотъ вопросъ даетъ Самъ Спаситель, въ притчѣ о сѣятелѣ и сѣмени. Онъ указываетъ три главныя причины бездѣйствія слова Божія на душу человѣческую.

Первая причина—это лѣность, не внимательность и небрежность слушающаго. Въ притчѣ Евангельской онъ уподобляется придорожной почвѣ: *ово (сѣмя) паде при пути, и поiranno бысть, и птицы небесныя позобаша е* (5 ст.) Падшее при дорогѣ, на неспаханную землю, зерно остается сверху, легко похищается птицами и попирается прохожими. Выслушанное безъ надлежащаго вниманія или прочтенное безъ благоговѣйнаго размышленія, слово Божіе остается только во внѣшнемъ слухѣ и не проникаетъ въ сердце, а потому естественно бываетъ безплодно. Оставаясь не сокрытымъ въ сокровищницѣ сердца, оно легко подвергается злымъ покушеніямъ исконнаго нашего врага, — приходитъ діаволь и похищаетъ изъ сердца слово, т. е. препятствуетъ спасительному дѣйствию его на нашу душу.

Что происходитъ съ словомъ Божиимъ въ сердцѣ лѣниваго и небрежнаго слушателя, то случается, дѣти, и со всякимъ ученіемъ, когда оно совершается безъ усердія, слушается безъ должнаго вниманія. И въ семъ послѣднемъ случаѣ объясненіе урока въ классѣ скользитъ

только по внѣшнему уху, не воспринимается умомъ, не оставляетъ никакого слѣда въ памяти и, очевидно, самое ученіе бываетъ безуспѣшнымъ. Будьте же внимательны и въ церкви, и въ классѣ. Слушая съ благоговѣніемъ слово Божіе, или читая оное, старайтесь посильнымъ размышленіемъ поддерживать производимое имъ спасительное впечатлѣніе на вашу душу, усердною молитвою пролагайте ему путь въ самые сокровенные изгибы сердца и слово Божіе оплодотворить его святыми чувствами, согрѣть его любовію къ добру и полезному труду и содѣлаетъ благоуспѣшнымъ ваше ученіе.

Второю причиною бездѣйствія слова Божія въ сердцѣ человѣческомъ, по Евангельской притчѣ, бываетъ наше легкомысліе и окаменение, подобное каменистой, неплодной землѣ. *А другое (сѣмя) паде на камени, говоритъ Спаситель, и прозябъ усше, зане не имѣяше влаги* (6 ст.). Сѣмя, посѣянное на камени, означаетъ такихъ легкомысленныхъ и неустойчивыхъ людей, внутреннее убѣжденіе и жизнь коихъ подобны слабой трости, колеблемой легкимъ вѣтромъ. Сегодня они слушаютъ слово Божіе и по видимому съ радостію принимаютъ оное, а завтра совершенно забываютъ его; нѣтъ у нихъ постоянства пламенѣющаго усердія къ нему, а потому—то слово Божіе не имѣетъ достаточнаго времени пустить благодатные корни въ душахъ такихъ людей, какъ посѣянное на каменистой землѣ зерно, не имѣя подъ собой глубокой почвы, задерживающей влагу, скоро засыхаетъ. Нравственная жизнь подобныхъ людей, не сопровождаемая неуклоннымъ и настойчивымъ стремленіемъ къ достиженію одной намѣченной благой цѣли, подобна мерцающему блудящему огню, освѣщающему на мгновеніе неизвѣстную мѣстность и опять повергающему ее въ непроглядный мракъ ночи. Посему—то легкомысленные люди скоро и охотно вѣрують, но это

только до тѣхъ поръ, пока счастье и удача сопутствуютъ имъ въ жизни, и скоро, безъ особенной борьбы, теряютъ вѣру, когда постигаютъ ихъ искушенія и скорби. Поистинѣ слово Божіе, падающее на такую неустойчивую душу, подобно зерну, посѣянному на каменистой почвѣ и не имѣющему возможности пустить въ ней корня. Безъ корня растеніе легко вырывается и скоро засыхаетъ; безъ искренняго усердія и постоянства въ стремленіи къ святой и богоугодной жизни, душа человѣческая черствѣетъ и становится неспособною къ укорененію въ ней сѣмени слова Божія, а потому это сѣмя скоро увядаетъ въ ней и не приноситъ никакого плода.

Бл. сестры св. обители! Вы дали обѣтъ денно—нощно поучаться въ законѣ Божіемъ. Старайтесь же и укоренять въ душѣ своей глаголы жизни вѣчной усердною молитвою и подвигами иноческой, истинно христіанской жизни. Старайтесь быть не *слушательницами* только, но и *исполнительницами* слова Божія, по выраженію св. Апостола (Іак. 1. 23.),—какъ во время внутренняго мира и спокойствія вашей внѣшней жизни, такъ и въ особенности въ годину искушеній. Не забывайте обѣтовъ терпѣнія и смиренія особенно въ то время, когда постигаютъ васъ скорби и лишенія и приходится выносить тяжкіе труды, для блага вашей обители и ближнихъ. Ибо что за вѣра и добродѣтель, когда онѣ при маломъ искушеніи колеблются и падаютъ?

Наконецъ, послѣднее препятствіе, не позволяющее слову Божію произрастать въ нашей душѣ и приносить плоды благочестія, по указанію Евангельской притчи, составляютъ заботы о житейскихъ выгодахъ, погоня за наживой, за почестями и вообще сласти вѣка сего. Спаситель уподобляетъ ихъ тернію, заглушающему пшеницу на полѣ. *И другое* (сѣмя) *паде посредь тернія*, говоритъ

Онъ, и *возрасте терніе и подави е* (ст. 7). Повседневный опытъ свидѣтельствуеть о непреложности сей истины. Много есть людей, которые съ охотою, даже иногда съ наслажденіемъ слушаютъ слово Божіе, но увы!—это слово безсильно и бездѣйственно въ нихъ. Чрезмѣрныя заботы о выгодахъ житейскихъ, привязанность къ чувственнымъ удовольствіямъ, любостыжаніе и честолюбіе и проч. заглушаютъ его благодатное дѣйствіе и—плодъ въ душѣ не созрѣваетъ. Постоянное стремленіе къ возможно—лучшему устройенію только земнаго благополучія, напряженное дѣйствіе чувственно—земныхъ страстей заглушаютъ въ душѣ естественныя чувства справедливости, чести и добра и преграждаютъ повидимому добрымъ людямъ входъ въ вѣчное царство Христово. *Удобнее бо велбуду сквозь иллыны уши проити, неже богату въ царствіе Божіе внити* (Мат. 19. 24). Служеніе Богу и своему вѣчному спасенію требуетъ постоянства, вниманія и терпѣнія для послѣдовательнаго восхожденія отъ силы въ силу,—отъ попытокъ къ добру до совершенства и полноты христіанскихъ добродѣтелей; а возможно ли такое постоянство при ежеминутныхъ развлеченіяхъ и заботахъ о земномъ счастіи? Посему, какъ на полѣ сорныя травы заглушаютъ и подавляютъ ростъ пшеницы и нерѣдко дѣлають стебель пустоколосымъ, такъ и на нивѣ духовной жизнедѣятельности вредны чрезмѣрныя заботы о житейскихъ выгодахъ, опасны удовольствія плоти: онѣ подавляютъ въ душѣ добрыя чувства и стремленія, зараждающіяся отъ живоноснаго сѣмени слова Божія, и препятствуютъ развитію даровъ благодати Божіей.

Горе тому, кто, въ преизбыткѣ получивши блага земной жизни, забываетъ заповѣдь о любви къ ближнему, о посильной помощи неимущему и бѣдному!—Кто, вкушая плоды счастливой жизни, чуждается и страшится

горестей креста Христова, и дѣлается рабомъ корыстолюбія и сластолюбія! Будемъ лучше пользоваться сими благами съ христіанскимъ благоразуміемъ, всегда памятуя, что это — дары Божіи, данные намъ для раздаянія и служенія другимъ нуждающимся въ нихъ. Во дни благополучія и счастья не будемъ забывать братій нашихъ несчастныхъ, а равно и возможности бѣдствій, которыя, по неисповѣдимымъ путямъ Промысла, каждую минуту могутъ постигнуть и насъ самихъ, для испытанія нашей вѣры и прочности правилъ нашей жизни.

Имѣяй уши слышати да слышатъ (Лук. 8. 15), сказалъ Спаситель въ заключеніе притчи. И пусть не забываетъ каждый изъ насъ той непререкаемой истины, открытой Господомъ въ притчѣ о сѣятелѣ и сѣмени, что слово Божіе бываетъ живымъ, дѣйственнымъ и плодоноснымъ только *на земли блазъ* (ст. 8), въ сердцѣ свободномъ отъ невнимательности къ нему, — въ душѣ не отягощаемой повседневными чрезмѣрными заботами о выгодахъ житейскихъ, объ удовольствіяхъ плоти, — и помнящей о высокомъ своемъ назначеніи быть наслѣдницею царствія Божія. А потому всѣ мы должны тщательно удобрять усердіемъ, молитвою и терпѣніемъ духовную свою ниву, дабы посѣяваемое на ней сѣмя слова Божія принесло плодъ сторицею. *Блаженни убо слышащии слово Божіе, и хранящии е* (Лук. 11. 28). Аминь.

Священникъ *1 р. Бѣльскій.*

С Л О В О,

сказанное при открытіи церковныхъ собесѣдованій въ Полтавской Преображенской церкви.

Прежде, чѣмъ приступимъ мы, бр., къ чтеніямъ и собесѣдованіямъ церковнымъ, которыя съ настоящаго времени открываются по воскреснымъ днямъ при храмѣ нашемъ, вы, быть можетъ, пожелали бы узнать: по какой причинѣ и что послужило поводомъ къ открытію чтеній и собесѣдованій этихъ. Постараемся по возможности удовлетворить любопытству вашему.

По ученію Спасителя, который основалъ на землѣ свое благодатное царство, св. Свою Церковь, каждый изъ насъ, носящій священное имя христіанина, не только долженъ самъ наблюдать за собственнымъ своимъ поведеніемъ и спасеніемъ души своей, но въ то же время, присматриваясь вокругъ себя, долженъ съ братскою любовію помогать и своему брату по вѣрѣ достигнуть царствія небеснаго. И если бы пришлось намъ замѣтить, что братъ нашъ грѣшитъ: не право вѣруеть, или и вовсе не вѣруеть, ведетъ жизнь срамную, безчестную не только для христіанина, но и для человѣка; то мы должны, соблюдая законъ христіанскаго человѣколюбія, обратить на грѣхи брата нашего все свое вниманіе и, приложивъ все свое участіе, отвлечь его отъ зла. Для этого повелѣваетъ Господь, ты долженъ съ братскою любовію пойти къ своему брату, въ дружеской бесѣдѣ съ нимъ напомнить ему о грѣхѣ его и добрымъ и кроткимъ совѣтомъ побудить его покаяться и впредь не грѣшить. Если же пришлось бы тебѣ испытать неудачу, какъ бы такъ говорить Господь, если бы одного тебя братъ твой не послушалъ и на твое ласковое и доброе слово отвѣтилъ бы

пренебреженіемъ, ты не долженъ смущаться этимъ;— напротивъ, возьми съ собою двухъ или трехъ свидѣтелей, единомышленныхъ съ тобою, и вновь сходи къ своему согрѣшающему брату. Очень можетъ случиться, что при двухъ, или трехъ свидѣтеляхъ твое слово будетъ имѣть вѣсь, и ты возвратишь ко Христу погибающую душу. Но если бы, продолжалъ Господь, и въ послѣднемъ случаѣ ты потерпѣлъ бы неудачу, тогда для тебя остается одно: иди ты въ церковь и скажи о грѣхѣхъ твоего брата ея пастырямъ и учителямъ. Пусть они уже приложить все свое стараніе къ тому, чтобы возвратить погибающую овцу стада Христова къ ея пастырю.

Въ настоящее время, бр., у порога церкви Христовой чѣмъ дальше, тѣмъ громче и громче начинаютъ раздаваться голоса, въ которыхъ слышны и жалобы и сѣтованіе на то, что среди Христіанскаго общества ослабѣваетъ законъ Христовъ, и голосъ Церкви, проповѣдывающій св. ученіе Христово, усиливаются заглушить инымъ голосомъ, голосомъ современнаго сомнѣнія и невѣрія. Со всѣхъ сторонъ раздаются жалобы эти, со всѣхъ краевъ Христіанскаго міра приносятся предъ Церковь эти сѣтованія на духъ времени, который, проповѣдуя противленіе закону Христа, вноситъ въ среду христіанскаго міра ослабленіе вѣры, а вмѣстѣ съ нимъ ослабленіе нравственности, порокъ и беззаконіе.

Приносится эта жалоба, бр., отъ нашего христіанскаго семейства, которое въ лицѣ отца и матери жалуется Церкви на дѣтей, забывающихъ свои обязанности по отношенію къ своимъ родителямъ; и на оборотъ,—отъ дѣтей на своихъ родителей, которыя жалуются своимъ друзьямъ, что родители стѣсняють ихъ свободу, не даютъ простора ихъ молодой и горячей натурѣ жить по—своему. Въ семействахъ появляется та холодность, при

которой мать не рѣшается поговорить задушевно съ своею дочерью, отецъ съ своимъ сыномъ. Семейный разладъ и нестроеніе не рѣдко заходитъ такъ далеко, что отцы перестаютъ понимать своихъ дѣтей, дѣти отцевъ и матерей своихъ. То, что до сихъ поръ составляло общую святыню семейства христіанскаго, то въ настоящее время нерѣдко остается святыней лишь стариковъ; молодое же поколѣніе выдумываетъ собственную свою святыню, которая представляется ужасомъ для ихъ родителей. Мать, зажигающая съ вѣрой и благоговѣніемъ огонекъ въ лампадкѣ предъ святымъ образомъ Христа Спасителя или Его Пречистой Матери, боится, чтобы ея дѣти не потушили огонька и саркастической улыбкой, а иногда и открытой насмѣшкой не оскорбили бы ея святаго религіознаго чувства. И рвутся, бр., нравственныя связи семейныя, и любовь Христова, до сихъ поръ всецѣло освящающая семейство христіанское, уступаетъ свое мѣсто какой-то, Богъ знаетъ, откуда навѣянной злой силѣ, стремящейся внести въ семейство наше разладъ и нестроеніе.

Подобныя горькія жалобы приносятся, бр., св. Церкви и со стороны нашей современной школы. Тамъ тоже неустройство, тотъ же нравственный безпорядокъ усиливается. Довѣріе нашей молодежи къ ея наставникамъ и воспитателямъ слабѣетъ. Наше молодое учащееся поколѣніе изъ-за скамьи, за которую сѣло, чтобы учиться и пріобрѣтать знаніе, начинаетъ заявлять желаніе учить своихъ учителей, просвѣщать своихъ начальниковъ. Оно не прочь, хоть сейчасъ переиначить школьныя правила, предназначанныя для нихъ опытною мудростію людей, искренно желающихъ ему только добра и пользы. И на отказъ ихъ воспитателей въ этомъ неразумномъ требованіи учащаяся молодежь кричитъ, горячится, и самыми

оскорбительными поступками заявляет свое недовольство. А между тѣмъ науку отодвигаетъ въ сторону, про нее забываютъ молодые люди; на первый же планъ выступаетъ своеволие и легкомысліе, при которыхъ никакая уже наука, никакое воспитаніе не можетъ имѣть мѣста. Благодареніе Богу, этотъ одуряющій духъ времени не всюду еще внесъ безпорядки и нестроеніе. Но то, что онъ есть, что онъ публично заявляетъ себя предъ современнымъ обществомъ, одно это даетъ намъ право выразить глубокое соболѣзнованіе о томъ, что страхъ Божій, лежащій когда-то въ основаніи нашего русскаго православнаго училища, мало по малу начинаетъ исчезать, а на мѣсто его водворяется какой-то новый духъ своеволия, силащійся внести нестроеніе и безпорядокъ туда, гдѣ до сихъ поръ былъ полный строй и крѣпкій порядокъ.

Приносится подобная жалоба, бр., Церкви Христовой и со стороны нашей отечественной власти, которая вотъ уже столько лѣтъ не перестаетъ бороться съ тою враждебной спокойствію нашему силой, которая стремится лишить насъ дорогого права спокойно жить и дѣлать свое дѣло. Тяжела эта борьба, бр., и не мало кровавыхъ слѣдовъ оставила она на почвѣ Государства нашего. Еще свѣжо въ памяти нашей то недавнее скорбное время, когда мы горячими слезами оплакивали въ лицѣ Вѣнецнаго мученика земли русской ту потерю, которую понесла Россія въ борьбѣ со злой силой, Богъ знаетъ, откуда появившейся въ отечествѣ нашемъ. И кто знаетъ, когда окончится это зло; когда народъ русскій, вздохнувъ всею грудью, можемъ сказать: слава Богу! Господь пронесъ бурю! Господь спасъ спокойствіе нашей родины!

Что же сказать, бр., про нашъ народъ, въ которомъ мы привыкли видѣть и святую простоту нравовъ, и глубокую преданность Церкви, и ревнивое, если такъ можно

выразиться, храненіе старыхъ добрыхъ обычаевъ, на которыхъ всегда съ очевидностію отражалось вліяніе и его Церкви, и его Православія? О, какъ грустно сознаться, бр., что и изъ среды народа нашего доносится до слуха Церкви нашей таже жалоба, повѣствующая о тѣхъ самыхъ грустныхъ беспорядкахъ, о которыхъ мы не переставали говорить доселѣ. Тлетворный духъ времени успѣлъ проникнуть и туда. Онъ не пощадилъ и нашего добраго вѣрующаго народа, который когда-то проливалъ кровь свою за правую вѣру своихъ отцевъ, который когда-то усиленно борбюю завоевывалъ право молиться Богу, по православному закону, въ своей родной православной Церкви. До насъ не перестаютъ доходить вѣсти, бр., о томъ, что среди нашей родины, нашей благодатной украины, до сихъ поръ не вѣдущей никакого раскола, никакого разъединенія въ вѣрѣ, начинается расколъ этотъ, вносящій въ жизнь народную ту острую вражду, которая не умѣетъ щадить ни родства, ни дружбы, ни какихъ бы то ни было иныхъ привязанностей. Мы слышимъ, что многія изъ селъ и деревень не дальнихъ отъ насъ мѣстностей, промѣнявъ вѣру своихъ отцевъ на вѣру какихъ-то проходимцевъ, въ образѣ отставныхъ солдатъ, нѣмецкихъ батраковъ, праздношатающихся странниковъ, проповѣдующихъ свою собственную вѣру, и, принявъ на себя названіе шалопутовъ, штундистовъ и иныхъ, тѣмъ самымъ заявили, что они не братья наши во Христѣ, не молитвенники съ нами во св. Православной Церкви нашей.

А что сказать вообще, бр., о жизни нашего народа? Развѣ не раздаются жалобы со всѣхъ сторонъ отечества нашего на то, что народъ нашъ забываетъ свою простоту и чѣмъ дальше, тѣмъ болѣе и болѣе становится нравственно распущеннымъ? Отсюда идутъ не добрыя и

весьма прискорбныя вѣсти о томъ, что нашъ народъ въ послѣднее время предается непомѣрному разгулу и пьянству, которыя вносятъ въ его хозяйство убожество, въ его семью слезы и горе. Вопросъ о народномъ пьянствѣ сдѣлался у насъ вопросомъ государственнымъ. Различныя комиссіи, утвержденныя Высочайшею властію, разсуждаютъ и теперь о томъ: каковъ положить предѣлъ народной распущенности и пьянству? Вѣроятно, бр., могущественна сила этого порока, когда современное корыстолюбіе, мелочное, грязное, создаетъ богатства, прибрѣтаетъ капиталы на счетъ лишь народнаго пьянства и распущенности. И посмотрите, съ какимъ неусыпнымъ стараніемъ это мелочное корыстолюбіе раскидываетъ свои сѣти среди народа нашего, рассчитывая на одну лишь его слабость и на одно лишь его безсиліе удержать при себѣ свою трудовую копѣйку. Среди нашихъ городовъ и городковъ, сель и деревень, на широкихъ столбовыхъ дорогахъ, на площадяхъ и базарахъ, словомъ, вездѣ, гдѣ только снуетъ и толкается народъ нашъ,—вездѣ пестрѣютъ разнокалиберныя вывѣски, на которыхъ отчетливо красуются заманчивыя для людей невоздержныхъ надписи. И посмотрите, съ какою угодливістію, съ какимъ раболѣпіемъ владѣльцы всѣхъ этихъ увеселительныхъ заведеній служатъ слабости нашего простаго, довѣрчиваго народа. Не покажется еще и первый лучъ утренняго солнца на небѣ, не блеснетъ первый огонекъ въ нашей церкви предъ звономъ колокола къ ранней обѣднѣ, а двери этихъ грязныхъ и смрадныхъ притоновъ уже раскрыты, и ихъ услужливые хозяева во всеоружіи стоятъ за своими прилавками съ эхидной улыбкой поджидая своихъ обычныхъ посѣтителей. Потрудитесь заглянуть въ эти увеселительныя заведенія, которыя, кстати сказать, какъ кольцомъ охва-

тываютъ и нашъ святой храмъ; потрудитесь сравнить число ихъ посѣтителей въ воскресный день съ числомъ тѣхъ добрыхъ душъ, которыя, не забывъ своего долга, явились во храмъ Божій. О, какое грустное заключеніе вы составите о народной нравственности!

Вотъ это-то все печальное, бр., совершающееся, такъ сказать, предъ очами нашей православной Церкви и доказывающее ту несомнѣнную истину, что мы начинаемъ забывать законъ Христовъ, и побуждаетъ насъ, служителей Христовой Церкви, усилить церковную проповѣдь и просить васъ, дорогіе братья, удѣлить изъ своего свободнаго дня воскреснаго одинъ, два часа времени для слушанія слова Божія въ Божьемъ храмѣ. Св. Апостоль говоритъ христіанамъ своего времени: *повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покаряйтесь имъ; ибо они заботятся о душахъ вашихъ*. Намъ же, въ лицѣ своихъ апостоловъ, Спаситель говоритъ: *шедше научите... въ соль земли*, т. е. вы—та духовная сила, которая должна предохранять отъ всякой порчи святую, правую вѣру народа, оберегать и возвращать добрую нравственность. Исполнимъ же свой христіанскій долгъ предъ Господомъ. Вы приходите учиться; мы же будемъ учить васъ словомъ Господнимъ. Въ чтеніяхъ и собесѣдованіяхъ церковныхъ вы почерпнете знаніе закона Божія, который управитъ васъ на добрый путь, ведущій не ко временному только благополучію, но и къ той вѣчной жизни, которая послѣдуетъ для насъ за гробомъ. При помощи Божіей, духъ закона Христова вселится въ нашу душу и сердце; вселится въ дома наши, освятитъ наши семейства, наши труды и занятія. Будемъ учиться, а вмѣстѣ съ этимъ и надѣяться, что Господь Богъ нашъ духомъ ученія Христова изгонитъ тотъ духъ времени, который, какъ мы сей часъ изобразили предъ вами, начинаетъ такъ пагубно дѣйствовать среди

нашего общества. Все, что вы вынесете из храма Божія и из наших собесѣдованій: назиданіе ли въ вѣрѣ, вновь возникшее доброе чувство любви къ Богу и ближнему, упованіе на Бога, уваженіе къ своему долгу, къ справедливости,— все это будетъ для васъ драгоценнымъ приобрѣтеніемъ. Слово Божіе живо и дѣйственно. Оно сильно проникнуть въ самую глубину нашего сердца, сильно пробить кору невѣрія, оживить ослабѣвающую вѣру, насадить сѣмена св. богоугодной жизни. Вѣра въ спасительное вліяніе и церковнаго учительства всегда была жива въ православномъ народѣ; она, эта вѣра, и св. любовь къ церковному наученію тѣмъ сильнѣе пробуждалась въ душахъ благочестивыхъ, чѣмъ болѣе умножались общественные недуги. Въ настоящее время правительство наше, благопопечительное о народномъ образованіи, вручаетъ это великое дѣло св. Церкви и ея служителямъ. Устраивая новыя, такъ называемыя, церковно-приходскія школы, оно поручаетъ ихъ всецѣло наблюденію духовенства. Православному русскому священнику вмѣняется въ настоятельную обязанность съ Евангеліемъ въ рукахъ стать учителемъ народа, наставникомъ его въ вѣрѣ и благочестіи. Вы сами, бр., также показали, что раздѣляете тѣже мысли. Ибо что заставило васъ съ такимъ трудомъ и настойчивостію отвоевывать отъ суеты житейской нѣсколько часовъ для собесѣдованія въ воскресные дни, которымъ нынѣ полагается начало?..

И такъ, помолясь Господу Богу, начнемъ благое дѣло, бр., съ благою надеждою, что Господь благословитъ и нашъ трудъ, и ваше благочестивое усердіе добрыми и душеполезными успѣхами.—Аминь.

Протоіерей *Савва Гаврилковъ*.

Р Ѣ Ч Ъ,

произнесенная Игуменомъ Наонаиломъ при посвященіи его въ санъ Архимандрита, 2 декабря 1884 года.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Ровно сорокъ лѣтъ оканчивается съ того времени, когда премилосердый Господь благоволилъ возрѣть (*) на меня, ничтожнаго раба, блуждавшаго во тьмѣ невѣрія Иудейскаго, когда Божественная благодать, немощная врачующая, коснулась окаменѣлаго моего сердца, вразумила и возвела меня изъ сѣни смертной въ чудный свѣтъ Христовъ, гдѣ просвѣтила и укрѣпила меня благодатными дарами Святаго Духа, содѣлавшаго меня причастникомъ благъ вѣчныхъ. О, много, весьма много милостей я удостоенъ отъ Господа въ это сорокалѣтнее странствованіе мое въ сей пустынѣ житейской, хотя, по неразумію и немощи своей, не отставалъ отъ жестоковѣрнаго права древняго израиля въ пустынѣ, многократно оскорбляя благодѣющую десницу Господню! Мало того, что всемилостивый Господь спасъ меня отъ гибели безъ всякихъ заслугъ моихъ, но изъ *худороднаго* и презрѣннаго скитальца содѣлалъ меня пастыремъ словеснаго Своего стада, да еще украсилъ меня всѣми *благоволеніями благодати* Своей, чему орудіемъ служилъ Ты, высокочтимый Святитель: ибо изъ твоихъ архипастырскихъ рукъ я получилъ всѣ знаки вниманія и милости ко мнѣ, начиная отъ низшихъ прежнихъ до нынѣшней, величайшей для меня,

(*) Св. крещеніе я принялъ 3 декабря 1844 года.

награды. Но это еще не всё:—по дару Христа Господа моего, я твердо вѣрую и уповаю не лишиться наслѣдія и въ царствіи небесномъ, гдѣ вѣчно радуются всѣ боящіеся Господа и творящіе св. волю Его.

Что же воздамъ Господеву о всѣхъ, аже воздаде ми? О, Господи, азъ рабъ Твой!.. Твой есмь азъ!.. я все существо свое, всего себя посвящаю на служеніе Тебѣ Единому Спасителю моему и Щедродателю!

Милостивѣйшій Архипастыр! Святительскимъ содѣйствіемъ своимъ Ты помогъ мнѣ принести Господу такую посильную мою жертву благодаренія. Тебя и умоляю: помоги же еще немощи моей своими святительскими молитвами, да укрѣпитъ меня Господь всесилою благодатію Своею достойно проходить служеніе мое и непостыдно, съ добрымъ отвѣтомъ, предстать на страшномъ судѣ Его.

Архимандритъ Наванайлъ.

II.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Мѣропріятія относительно церковно-приходскихъ школъ въ Оренбургской епархіи.

Преосвященный Веніаминъ, епископъ Оренбургскій и Уральскій, 7-го октября учредилъ епархіальный училищный совѣтъ. 9-го октября училищный совѣтъ имѣлъ первое засѣданіе въ присутствіи преосвященнаго, при чемъ постановилъ: 1) Пригласить духовенство Оренбургской епархіи теперь же открыть въ мѣстахъ,

въ которыхъ нѣтъ школъ войсковыхъ, или вѣдомства народнаго просвѣщенія, церковно-приходскія школы одноклассныя, или двухклассныя, а гдѣ затруднительно будетъ открыть тѣ и другія, то домашнія школы грамотности; 2) Во избѣжаніе замедленія въ открытіи школъ, предложить священникамъ, на первый разъ, помѣстить школы или въ церковно-приходскихъ домахъ духовенства, или въ церковныхъ сторожбахъ, или въ домахъ прихожанъ, и 3) Обязать священниковъ, сверхъ донесенія преосвященному объ открытіи школъ, согласно 3 § прав. о церковно-приходскихъ школахъ, по истеченіи мѣсяца по открытіи сихъ школъ, послѣ непосредственнаго ближайшаго наблюденія за ними, представить преосвященному, непосредственно, слѣдующія свѣдѣнія: кто постоянный учитель въ школѣ? Съ пособіемъ за обученіе или безъ пособія? Отъ кого пособіе и въ какомъ количествѣ? Въ чьемъ домѣ помѣщается школа? Можно ли надѣяться найти средства для построенія особаго дома для школы (если такого не имѣется) и откуда ожидаются эти средства? Какая программа преподаванія можетъ быть осуществлена безъ особаго труда и надлежащимъ образомъ? Есть ли учебныя пособія и въ какихъ изъ нихъ имѣется нужда? Вмѣстѣ съ симъ донести преосвященному и о томъ, сколько имѣется въ приходѣ домашнихъ крестьянскихъ школъ грамотности, кто въ нихъ обучаетъ и когда каждая изъ нихъ открыта. Постановленіе это преосвященный утвердилъ и предложилъ консисторіи предписать чрезъ благочинныхъ духовенству Оренбургской епархіи принять его къ исполненію.

Мѣропріятія въ Тобольской епархіи.

Тобольская духовная консисторія, по поводу указа Свят. Синода, отъ 12 мин. іюля, съ приложеніемъ при ономъ Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, постановила: въ указѣ Свят. Синода, отъ 12-го іюля за № 8, и въ приложенныхъ при этомъ правилахъ о церковно-приходскихъ школахъ указаны: цѣль открытія школъ, средства и пособія къ поддержанію ихъ, порядокъ открытія и составъ школъ, предметы преподаваемые и объемъ преподаванія ихъ, настоятели и законоучители, попечители и наблюдатели, права и обязанности ихъ, обязанности епархіальнаго архіерея по завѣдыванію школами, цѣль учрежденія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и предметы, подлежащіе разсмотрѣнію ихъ, и, наконецъ, отношенія Св. Синода къ церковно-приходскимъ школамъ. Поэтому со стороны епархіальнаго начальства требуется лишь только пригласить о.о. настоятелей приходскихъ церквей, чтобы они употребили все свое стараніе къ учрежденію какъ при церквахъ, такъ и въ деревняхъ и поселкахъ церковно-приходскихъ школъ, которыя, по § 19-му Высочайше утвержденныхъ правилъ, имѣють состоять въ непосредственномъ ихъ завѣдываніи. Въ мѣстностяхъ, гдѣ уже есть школы для мальчиковъ, состояція въ завѣдываніи министерства народнаго просвѣщенія, тамъ о.о. настоятели должны учреждать церковно-приходскія школы для дѣвочекъ, которыхъ также необходимо образовывать, какъ будущихъ матерей семейства. Средствами какъ для устройства и поддержанія школъ, такъ и для посильнаго вознагражденія трудящимся въ нихъ могутъ быть пособія отъ церковно-приходскихъ попечительствъ, которыя и просить неотказать въ своемъ содѣйствіи духовенству

въ предпринимаемомъ имъ дѣлѣ просвѣщенія и религиозно-нравственнаго воспитанія юношества. Кромѣ пособій отъ попечительствъ, средствами къ заведенію и поддержанію школъ могутъ быть посильныя пожертвованія отъ особенно достаточныхъ прихожанъ, извѣстныхъ своимъ усердіемъ къ благимъ и добрымъ дѣламъ, которыхъ оо. настоятели и должны пригласить къ участию въ возлагаемомъ на нихъ дѣлѣ, объявивъ имъ тѣ права и преимущества, которыя предоставлены имъ §§ 15—18 Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Наконецъ къ средствамъ отъ попечительствъ и отъ прихожанъ — благотворителей на содержаніе школъ можетъ быть употреблена, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, часть церковныхъ доходовъ, гдѣ будетъ къ тому возможность. До устройства помѣщеній церковно-приходскія школы могутъ помѣщаться или въ церковныхъ сторожкахъ или въ домахъ и квартирахъ, занимаемыхъ членами причтовъ. Помощниками и сотрудниками оо. настоятелямъ въ дѣлѣ обученія дѣтей могутъ быть ихъ жены, дочери и сыновья, получившіе надлежащее образованіе, а также члены причта и постороннія лица, но такъ, чтобы вся отвѣтственность, какъ за успѣшность обученія, такъ и за нравственное направленіе школы лежала на священникѣ, какъ руководителѣ школы. Такъ какъ по § 2-му Высочайше утвержденныхъ правилъ, церковно-приходскія школы не лишены права на пособіе отъ казны, которое, по § 23-му тѣхъ же правилъ, отпускается по распоряженію Св. Синода, то оо. настоятели должны поставить школы такъ, чтобы онѣ вполнѣ соотвѣтствовали цѣли учрежденія ихъ и оправдывали надежды правительства. Всѣхъ тѣхъ священнослужителей, которые сочувственно отзовутся на настоящее приглашеніе, епархіальное начальство будетъ возвышать по

службѣ и отличать отъ нерадивыхъ. Ближайшее руководство церковно-приходскими школами поручить на первый разъ мѣстнымъ благочиннымъ, которыхъ и назначить наблюдателями школъ, поручивъ имъ, согласно § 21 Высочайше утвержденныхъ правилъ, ежегодно представлять епархіальному преосвященному отчетъ о состояніи школъ, состоящихъ въ ихъ вѣдѣніи и наблюденіи, включая въ этотъ отчетъ между прочимъ и свѣдѣнія о томъ: сколько школъ открыто въ благочинническомъ округѣ, гдѣ они находятся, устроено-ли помѣщеніе для школы, кто въ школахъ учителя и законоучители, сколько въ каждой школѣ учащихся и насколько успѣшно идетъ въ нихъ преподаваніе закона Божія и другихъ предметовъ.

Отъ Херсонскаго Епархіальнаго Совѣта по учрежденію церковно-приходскихъ школъ.

Условія для открытія церковно-приходской школы.

Со введеніемъ въ дѣйствіе Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ нѣкоторые изъ оо. благочинныхъ и священниковъ обращаются съ ходатайствомъ объ утвержденіи открываемыхъ ими церковно-приходскихъ школъ, не представляя при этомъ никакихъ свѣдѣній относительно условій и средствъ существованія школы, или представляютъ свѣдѣнія неполныя и недостаточныя, требующія различныхъ поясненій. Чтобы сократить излишнюю переписку требующую и времени и труда, Епархіальный Училищный Совѣтъ считаетъ необходимымъ сообщать благочиннымъ, для свѣдѣнія и руководства, а также и всему духовен-

ству Херсонской епархіи, что для открытія церковно-приходской школы требуются слѣдующія условія:

1) Приговоръ прихожанъ о желаніи имѣть школу и, согласно § 2 правилъ о школахъ, о мѣстныхъ средствахъ прихода къ существованію школы. Приговоръ относительно школъ сельскихъ долженъ быть утвержденъ присутвіемъ по крестьянскимъ дѣламъ, а городскихъ — подлежащею городской властью.

2) Въ приговорѣ должно быть указано помѣщеніе для школы и средства для содержанія дома (отопленіе и сторожъ).

3) Первыми кандидатами (послѣ членовъ клира) на занятіе учительскихъ должностей должны признаваться получившіе образованіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства. Затѣмъ учителями могутъ быть и всѣ вообще лица, имѣющія свидѣтельство на званіе учителя.

4) Не имѣющіе званія учителя, при особой благонадежности, засвидѣтельствованной священникомъ, или благочиннымъ, могутъ быть допускаемы къ исправленію учительской должности, впредь до усмотрѣнія, по особому ходатайству предъ Епархіальнымъ Архіереемъ.

5) Утвержденіе законоучителей, учителей, учительницъ и попечителей школъ зависитъ отъ власти епархіальнаго Архіерея.

6) При представленіи объ опредѣленіи на учительскія должности лицъ, не принадлежащихъ къ клиру, должны быть прилагаемы документы о званіи и поведеніи, съ указаніемъ мѣста жительства кандидата.

7) Въ званіи попечителя школы можетъ быть утверждено епархіальнымъ Архіереемъ, по силѣ § 15 правилъ о школахъ, только лицо, учредившее на собственныя средства церковно-приходскую школу.

При несоблюденіи благочинными выше прописанныхъ правилъ, будетъ однако допускаемо открытіе школъ, въ которыхъ послѣдуетъ ходатайство отъ священниковъ и обществъ, но безъ значенія школъ церковно-приходскихъ. Для того же, чтобы школы эти имѣли значеніе церковно-приходскихъ школъ, по смыслу § 5 Высочайше утвержденныхъ правилъ, и чтобы они предоставляли учащимся права на льготы IV разряда по воинской повинности, согласно § 14 тѣхъ же правилъ, рекомендуется священникамъ: а) заботиться о выполненіи, по возможности, вышепрописанныхъ условій, и б) по силѣ примѣч. къ § 5 Высочайше утвержденныхъ правилъ, наблюдать, чтобы въ одноклассныхъ школахъ составъ учебныхъ предметовъ былъ не менѣе опредѣленнаго въ положеніи о началѣ народныхъ училищахъ, 25 мая 1874 года.

(Херсон. Епар. вѣдомости № 22).

Отъ Литовскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта.

При разсмотрѣніи рапортовъ благочинныхъ и ихъ помощниковъ объ открываемыхъ церковно-приходскихъ школахъ и учителяхъ, епархіальный училищный Совѣтъ нашель, что благочинные и ихъ помощники, упоминая о лицахъ избранныхъ на должность учителей церковно-приходскихъ школъ, большею частію не дѣлаютъ надлежащихъ представленій объ утвержденіи сихъ лицъ въ должности учителей, а нѣкоторые, представляя извѣстныхъ лицъ къ утвержденію въ должности учителей, не сообщаютъ свѣдѣній объ ихъ образованіи, а нерѣдко и объ ихъ званіи. Вслѣдствіе чего епархіальный училищный Совѣтъ, съ утвержденія Его Высокопреосвя-

щенства, предлагаетъ наблюдателямъ за церковно-приходскими школами войти съ особыми надлежащими представлениями къ Его Высокопреосвященству объ утвержденіи въ должности церковно-приходскихъ школъ тѣхъ лицъ, по которыхъ доселѣ еще не сдѣлано представленія, обозначая, согласно циркулярному указу консисторіи, отъ 13 сентября сего 1884 г. за № 6463, званіе каждаго изъ нихъ, лѣта и указывая—гдѣ и какое они получили образованіе и не занимались ли дослѣ обученіемъ въ школахъ.

Прим. Не слѣдуетъ смѣшивать церковно-приходскихъ школъ съ домашними крестьянскими школами грамотности. Требованіе о представленіяхъ къ утвержденію въ должности учителей относится только къ церковно-приходскимъ школамъ.

(Литов. епарх. вѣдом. № 48).

Мѣры къ улучшенію церковнаго пѣнія.

Съ развитіемъ церковно-приходскихъ школъ рѣшено обратить серьезное вниманіе на улучшеніе церковнаго пѣнія. Признавая важное образовательное значеніе церковнаго пѣнія и желая поставить его съ самаго начала открытія приходскихъ школъ на твердыхъ основаніяхъ, нѣкоторые преосвященные уже сдѣлали распоряженіе объ открытіи пѣвческихъ классовъ при архіерейскихъ домахъ. Въ тоже время епархіальные архіереи, заботясь о лучшемъ устройствѣ церковнаго пѣнія въ приходскихъ храмахъ, почти повсемѣстно въ епархіяхъ обратили вниманіе приходскаго духовенства на необходимость устраивать изъ дѣтей приходскаго населенія и изъ взрослыхъ любителей церковнаго пѣнія пѣвческіе хоры для испол-

ненія при богослуженіи церковныхъ пѣснопѣній не одними причетниками. Наконецъ въ послѣднее время въ нѣкоторыхъ духовныхъ семинаріяхъ обращено особенное вниманіе на изученіе воспитанниками духовно-учебныхъ заведеній пѣнія и музыки. Музыкальные инструменты во многихъ семинаріяхъ приобрѣтены въ достаточномъ количествѣ: имѣются рояли, фисъ-гармоніи, скрипки и другіе инструменты. Въ настоящее время, какъ слышно, помощники управляющаго Придворною Капеллою — по части пѣнія Балакиревъ, по музыкѣ Римскій-Корсаковъ — вошли въ соглашеніе съ однимъ изъ музыкальныхъ магазиновъ объ общедоступномъ изданіи церковныхъ нотъ композиціи Бортнянскаго, Турчанинова и др.

По вопросу о введеніи въ церквахъ общаго пѣнія.

Преосвященный Никаноръ, епископъ Херсонскій, въ предложеніи своемъ Херсонской консисторіи дѣлаетъ слѣдующія поучительныя для священниковъ сообщенія.

«Во всѣхъ церквахъ (при объѣздѣ епархіи) я убѣждалъ, пишетъ Преосвященный, заводить, а въ большей части церквей самолично пробовалъ завести обще-церковное пѣніе. Результаты оказывались вездѣ безъ исключенія поразительныя. Искусство церковнаго пѣнія и даже навыкъ къ нему лежитъ уже въ духѣ русскаго народа. Черезъ какую нибудь четверть часа, тутъ же въ церкви при всѣхъ, при съѣздѣ священниковъ и гражданскихъ чиновниковъ, которые насъ сопровождали и встрѣчали, весь народъ, мужчины, женщины и дѣти начинаютъ пѣть стройно всю церковную службу: Господи помилуй простое и тройное, подай Господи, Святыи Боже, Слава, Единородный, Провимны, Аллилуія, Херувимъ»

скую, Вѣрую, Милость мира, Тебе поемъ, Достойно есть, Ангель воіѣше, Отче нашъ, Взбранной воеводѣ, Подъ твою милость, Милосердія двери, О всецѣлая Мати, Господи возвахъ—на гласы, Хвалите имя Господне; а нѣкоторыя роспѣвистыя вещи, каковы здѣсь—Милосердія двери и О всецѣлая Мати, всѣ поютъ такъ стройно, мягко и воодушевленно, что сами же поющіе здѣсь же и плачутъ: стыдятся, морщатся, прячутся, старыя и молодыя, крестьяне и чиновники, а не могутъ удержать слезъ. И это не въ одномъ мѣстѣ, а почти вездѣ, гдѣ мы упражняли народъ въ обще-церковномъ пѣніи. Значить, какая могучая и плодотворная сила скрывается въ старо-церковныхъ роспѣвистыхъ мотивахъ, когда они выполняются сдержанно, подъ опытнымъ управленіемъ, массою голосовъ старыхъ и малыхъ, мужскихъ и женскихъ, массою въ нѣсколько сотъ грудей, поднимаемыхъ религіознымъ чувствомъ... Это я давно зналъ и давно же, съ 1856 года, въ учениковъ рижской семинаріи, сталъ упражнять въ обще-церковномъ пѣніи цѣлыя массы голосовъ. Это пѣніе производитъ иногда потрясающій эффектъ. Этого мало. Оно вноситъ въ сердца поющихъ любовь къ богослуженію, вѣрѣ и церкви. Оно вноситъ въ умы народа и въ уста непримѣрно быстрое изученіе реченій всего состава богослуженія и сознательное усвоеніе его смысла, его поэзіи, его просвѣщающаго и возвышающаго духа. Однимъ словомъ, во всю мою и ректорскую и архіерейскую практику, вездѣ и всѣмъ я настоятельно рекомендую обще-церковное пѣніе, какъ лучшій способъ обученія темнаго русскаго люда вѣрѣ Христовой, которую онъ постигаетъ духомъ, но слабо сознаетъ умомъ. И мои ученики—священники стали практиковать обще-церковное пѣніе въ своихъ приходахъ за десятки лѣтъ прежде, чѣмъ о немъ подумали въ самой Москвѣ. Тися

черратно я выносилъ изъ опыта убѣжденіе, которое здѣсь только обновилъ и утвердилъ въ себѣ, что огромное благо для прихода составляетъ священникъ, который самъ хорошо обученъ церковной музыкѣ и не зарываетъ своего таланта, особенно если при этомъ не мудрствуетъ лукаво, не истощаетъ усердія своего и своихъ прихожанъ на сложно-искусственныя музыкальныя пьесы, херувимскія, концерты и т. д. За то истинно печальное чувство выносишь изъ церквей, въ которыхъ никто ни пѣть не умѣетъ, ни учить пѣнію не можетъ, ни священникъ, ни псаломщикъ, ни сельскій учитель. И престранны бываютъ эти священники! Ихъ спрашиваешь: отчего же у васъ никакого пѣнія? — «Откуда же его взять», — отвѣчаютъ священники резонно, иногда даже неловко досадливо, — «если-бы я самъ могъ, а то я не могу, и псаломщикъ не умѣетъ»... И онъ правъ, особенно въ своихъ глазахъ. Въ семинаріи онъ учился многому, даже логариѣмамъ, читалъ (будто бы) и *Иліаду* Гомера, не научился вотъ только пѣть. А выходитъ, что все прочее въ жизни и пастырской дѣятельности, всѣ логариѣмы, всѣ Гомеры и *Виргиліи* непригодны и ненужны. Единаго же на потребу, выходитъ, священникъ и не выучилъ и не знаетъ; не имѣетъ самъ и другимъ дать не можетъ».

Образцовая церковно-приходская школа при Рязанской духовной семинаріи.

Съ апрѣля текущаго года существуетъ образцовая церковно-приходская школа при Рязанской духовной семинаріи, открытая на средства епархіальнаго братства св. *Василія*. Школа эта двухклассная, съ четырехгодичнымъ

курсомъ. Въ настоящее время въ ней обучаются до 60 мальчиковъ. Законоучителемъ состоитъ помощникъ инспектора семинаріи, священникъ Іона Солнцева, а учителемъ студентъ семинаріи П. Обновленскій. Задача школы состоитъ въ томъ, чтобы осуществить, по возможности, нормальный образецъ церковно-приходской школы, коимъ могли бы пользоваться лица, завѣдующія церковными школами, и, главнымъ образомъ, оканчивающіе курсъ воспитанники семинаріи въ виду предстоящаго имъ пастырско-учительскаго служенія. Въ школѣ ежедневно бываетъ 24 часовыхъ урока, распределенныхъ по предметамъ слѣдующимъ образомъ: 6 уроковъ закона Божія, 8 уроковъ русскаго и церковно-славянскаго языка, 4 урока ариметики, 4 церковнаго пѣнія и 2 чистописанія. Въ тѣсной связи съ утренними занятіями въ школѣ состоятъ ежедневныя практическія занятія воспитанниковъ VI класса семинаріи. Для этихъ занятій ученики школы раздѣлены на 14 группъ и на столько же раздѣлены воспитанники VI класса, по 6 человекъ въ каждой группѣ. Ежедневно, послѣ обѣда, дѣти снова приходятъ въ школу и здѣсь начинаются занятія, предметомъ которыхъ служатъ репетиція утреннихъ уроковъ подъ руководствомъ практикантовъ. Каждая группа репетируетъ при помощи двухъ изъ 6 своихъ постоянныхъ репетиторовъ, чередующихся ежедневно. Въ 5 часовъ вечера занятія оканчиваются. Въ предпраздничные дни занятій не бываетъ, а въ праздничные они происходятъ послѣ литургіи, отъ 11½ час. до 1 ч. пополудни.

Относительно брачных обысковъ распоряженіе Орловскаго епархіальнаго начальства.

По дѣлу о повѣнчаніи священноцерковнослужителями одной церкви, Орловской епархіи, одного крестьянина вторымъ бракомъ, при жизни первой его жены, открылось, что священноцерковнослужители тѣ, вѣнчая крестьянина по паспорту, 1, не сохранили копию съ паспорта его, 2, не обозначили въ обыскной книгѣ чисель, въ которыхъ производили предбрачныя оглашенія, 3, не требовали оглашеній отъ причта, къ приходу котораго принадлежалъ тотъ крестьянинъ по мѣсту своего рожденія. Въ виду сего на протоколѣ Консисторіи резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: «Какъ по поводу обстоятельствъ настоящаго дѣла, такъ и потому, что мною при обзорѣннн церквей епархіи и разсмотрѣнн церковныхъ документовъ найдено, что очень многими причтами допускаются подобныя же недостатки,—предписать чрезъ Епархіальныя Вѣдомости духовенству Орловской епархіи, чтобы брачныя обыски были составляемы со всею точностію и полнотою, не отступая ни въ чемъ отъ требуемаго закономъ и, между прочимъ, 1) непременно были бы означаемы въ обыскахъ числа дней, въ которые были дѣлаемы тоекратныя оглашенія; 2) чтобы документы, требуемые по женихѣ и невѣстѣ, начались обстоятельно съ обозначеніемъ: отъ кого, когда, за какимъ № оныя выданы, копии же съ документовъ возвращаемыхъ (какъ-то: паспортовъ, билетовъ, отставокъ, аттестатовъ и проч.) оставлялись и хранились бы въ церковномъ архивѣ, а подлинныя документы, съ надлежащею на нихъ надписью, возвращались бы подъ росписку получателей или на копии, или подъ № въ заведенной для сего исходящей тетради; 3) чтобы свя-

щенноцерковнослужители не вѣнчали браковъ безъ метрическихъ о рожденіи и крещеніи, а равно и вдовствѣ справокъ, и удостовѣренія о лѣтахъ лицъ брачующихся не основывали на однихъ исповѣдныхъ росписяхъ; а о пропущенныхъ женихѣ или невѣстѣ, записью въ 1-й части метрической книги, не медля доносили бы епархіальному начальству для производства о таковыхъ надлежащаго слѣдствія; 4) чтобы статья 26-я X т. св. зак. ч. I. непременно была исполняема; при чемъ пропечатать и самую сію статью. Благочиннымъ же подтвердить имѣть за симъ самое неослабное наблюденіе».

Въ 26 ст. X т. I. ч. говорится слѣдующее:

По сему увѣдомленію производится въ церкви оглашеніе въ три ближайшіе воскресные и другіе, встрѣчающіеся между оными, праздничные дни, послѣ Литургіи и затѣмъ составляется обыскъ по правиламъ, отъ духовнаго начальства предписаннымъ, и по формѣ, при семъ приложенной. Если невѣста принадлежитъ къ другому приходу, то оглашеніе должно быть произведено и въ ея приходской церкви.

(Орлов. епарх. вѣдом. № 18-й).

III.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

П РА В О С Л А В Н О Е О Б О З Р Ъ Н І Е

ВЪ 1885 ГОДУ

БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ НА ПРЕЖНИХЪ ОСНОВАНИЯХЪ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики

и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ **еже-мѣсячно** книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою **7 рублей**. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, *II. Преображенскаго* и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иностранцы благоволятъ адресоваться исключительно такъ: **въ редакцію Православнаго Обзорія**, въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦІИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ, со введеніями и примѣчаніями къ нимъ, священ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 рубля. Кромѣ того:

1) **Указатель** къ «Православному Обзорію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна указателя 75 к., съ пересылкою 1 р.

2) **Псалтирь** въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго. Москва 1878 г. Цѣна 50 к.

3) **Жизнь Господа нашего Іисуса Христа**. Опытъ историко-критическаго изложенія евангельской исторіи, съ опроверженіемъ возраженій, указываемыхъ отрицательною критикою новѣйшаго времени. Свящ. Т. Буткевича. Цѣна 3 руб. 25 коп. съ пересылкою.

4) **Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ:** Татіана, Аѳинагора, Теофила Антиохійскаго, Ермія Философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Филинса. Изданіе его же. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

5). **Сочиненія св. Иринейя Лионскаго.** I. Пять книгъ прѣтивъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе егѡ же. Цѣна 3 р. съ пересылкою.

6) **Христось.** Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва, 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) **Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія** на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва, 1880 г. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

8) **Чудеса Господа нашего Іисуса Христа.** Объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чудесахъ Христовыхъ. Сочиненіе Дублинскаго архіеп. Тренча, перевод. *А. З. Зиновьевымъ.* Москва, 1883.— Цѣна 1 р. 30 к. съ пересылкою.

Редакторъ протоіерей **П. Преображенскій.**

Съ 1-го января 1885 года будутъ издаваться Костромскія Епархіальныя Вѣдомости, по утвержденной отъ Святейшаго Синода программѣ, съ двумя отдѣлами: оффиціальнымъ и неоффиціальнымъ; первый—еженедѣльный, а второй черезъ двѣ недѣли. Цѣна за годовой экземпляръ Вѣдомостей **четыре руб. сер.** съ пересылкою о.о. благодарнымъ. Адресъ редакціи: Кострома, Царьконстантиновскій переулочекъ, домъ священника **Г. И. Гусева.**

Редакторъ, священникъ **Г. И. Гусевъ.**

(ГОДЪ ТРЕТІЙ.)

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1885 ГОДУ
ОБЩЕДОСТУПНАГО ЖУРНАЛА-ГАЗЕТЫ,
„БЛАГОВѢСТЪ.“

Въ 1885 году будетъ продолжаться изданіе общедоступнаго журнала-газеты „БЛАГОВѢСТЪ“ по прежней программѣ:

I. Обзорѣніе текущей церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей, въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятіяхъ и пр.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе, церковная старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзорѣніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензій книгъ и т. п.

V. Отвѣты редакціи и объявленія.

Журналъ-газета «БЛАГОВѢСТЪ» будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **ПЯТЬ руб. сер.**, съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ, а за полугодовое **ТРИ руб. сер.** Объявленія для напечатанія въ журналѣ-газетѣ «БЛАГОВѢСТЪ» оплачиваются по **8 коп. сер.** за строчку петита.

Подписчики нынѣшняго года, взамѣнъ пропущенныхъ нами №№, дополучать столько же и бесплатно въ слѣдующемъ году; кто же изъ нынѣшнихъ г.г. подписчиковъ пожелаетъ подписаться на слѣдующій годъ, тотъ доплатитъ всего лишь **4 руб. сер.**

Розничная продажа по **20 коп. сер.** за №.

Редакція журнала-газеты «БЛАГОВѢСТЬ» приглашаетъ Редакціи другихъ повременныхъ изданій обмѣниваться съ нею своими изданіями и **перепечаткою объявленій** объ изданіи на 1885 годъ, каковую просить сдѣлать два раза до новаго года, и два въ январѣ 1885 года, и о согласіи на эти предложенія просить увѣдомить.

Подписка на изданіе журнала-газеты «БЛАГОВѢСТЬ» принимается **исключительно** въ г. Харьковѣ, въ Конторѣ Редакціи журнала-газеты «БЛАГОВѢСТЬ», на Мало-Гончаровской улицѣ, въ домѣ Малиновской. Контора открыта ежедневно, отъ 9-ти час. утра до 4-хъ пополудни. Личныя объясненія по дѣламъ Редакціи могутъ быть ежедневно, отъ 12 час. дня до 4 час. пополудни.

Всякую переписку просимъ адресовать исключительно на имя Редактора-издателя.

Подписавшіеся до 1-го января получаютъ премію.

Редакторъ-издатель *Гр. Кулжинскій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

НА 1885 ГОДЪ

(ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ)

Журналь „Странникъ“ съ октября 1880 года издается новою редакціей по слѣдующей программѣ:

1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ общей церковной исторіи и историко-литературнаго знанія,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ

ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и русской жизни. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ Русской церковной исторіи. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли. 5) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, рассказы, описанія, знакомящія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно — съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, рассказы и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни. 9) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей. 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическія и критическія статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ

Россіи и доставкою въ С.-Петербургѣ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ.
Адресоваться: въ редакцію журнала „Странникъ“, въ
С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 167).

Редакторы-издатели: *А. Васильковъ.*—*А. Пономаревъ.*—
Е. Прилежаевъ.

**Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго
Просвѣщенія въ 1885 году.**

Въ 1885 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ
еженедѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ газета она будетъ сообщать своимъ читателямъ
подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и
внѣшней жизни какъ нашего отечества и родственныхъ
намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета церковная, она будетъ стараться каждое
явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый
новый фактъ, еще не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди
другихъ, освѣтить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ,
который, объединяя всѣхъ православно-вѣрующихъ раз-
сѣянныхъ по разнымъ краямъ земли въ одну христиан-
скую семью, даетъ ихъ разуму и безошибочное мѣрило
при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явле-
нія жизни, и мѣропріятія правительства, и толки въ печати
и обществѣ—все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную
оцѣнку, станетъ на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета Московская, она не измѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы, и ихъ голосъ, черпающій свою увѣренность въ могущество и силу еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи единственнымъ органомъ Православнаго Миссіонерскаго общества, Моск. Церк. Вѣдомости приложатъ все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и наглядное представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и раскольниковъ.

Для выполненія предположенной программы газета въ 1885 году будетъ имѣть слѣдующіе отдѣлы:

1) Передовыя статьи по всѣмъ значительнымъ вопросамъ религіозной, политической и общественной жизни какъ вообще всего русскаго общества, такъ и въ частности православнаго духовенства.

2) Московская церковная кафедра, въ которую войдутъ лучшіе труды московскихъ проповѣдниковъ.

3) Московская хроника или недѣльный дневникъ жизни Московской—религіозной, научной и общественной.

4) Внутреннія извѣстія, берущія свои свѣдѣнія изъ всѣхъ концовъ обширнаго русскаго царства и со всѣхъ ступеней его житейскихъ положеній, обнимающія жизнь русскаго человѣка во всѣхъ ея проявленіяхъ.

5) Иностранное обозрѣніе, въ которомъ будутъ излагаться событія современной жизни иностранныхъ государствъ, при чемъ особенное вниманіе будетъ удѣлено государствамъ, родственнымъ Россіи по вѣрѣ и племени.

6) Миссіонерскій отдѣлъ, въ которомъ кромѣ свѣдѣній о ходѣ дѣла въ многочисленныхъ православныхъ мис-

сіяхъ будетъ отведено значительное мѣсто этнографическому и географическому элементамъ, описанію быта, вѣрованій и природы тѣхъ инородцевъ, среди которыхъ приходится трудиться миссіонеру. По временамъ будутъ сообщаемы извѣстія и объ иностранныхъ миссіяхъ.

7) Замѣтки и сообщенія о печати, отдѣлъ въ которомъ будутъ излагаться всѣ наиболѣе замѣчательныя статьи газетъ и журналовъ, имѣющія общегосударственный или обще-церковный характеръ.

8) Библіографія.

9) Обзоръ текущей словесности.

10) Статьи по разнымъ отраслямъ знаній и по вопросамъ современности.

11) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи.

12) Извѣстія и замѣтки — отдѣлъ, въ который войдетъ все интересное и имѣющее право на вниманіе, но такъ или иначе не вошедшее въ предыдущіе отдѣлы.

13) Гигіеническіе совѣты, лекарственныя и хозяйственныя рецепты.

14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д.

15) Нумера выигрышей, тиража и т. д.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки **3 руб. 50 коп.**, съ доставкою **4 руб. 50 коп.**

Подписка принимается въ Епархіальной бібліотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи — на Донской улицѣ, въ д. Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Журналъ «Чтенія въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія» будетъ издаваться въ 1885 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завѣта. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи исagogическаго и истолковательнаго содержанія; статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнію какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія. Редакція будетъ продолжать печатаніе философскихъ лекцій протоіерая Θεодора Александровича Голубинскаго; имѣются также въ распоряженіи Редакціи и другія статьи по философіи.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ:

1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обеспечивается успѣшное выполненіе программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаемы матеріалы для исторіи Русской церкви. Въ распоряженіи редакціи имѣются матеріалы для біографіи митрополита Филарета и другихъ.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на оба изданія на «Чтенія» и «Московскія Церковныя Вѣдомости» въ Епархіальной бібліотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 руб., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.

Воскресныя Бесѣды.

«Воскресныя бесѣды» будутъ издаваться и въ 1885 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Четкихъ миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к.; за полгода съ перес. 60 коп.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 к.

Прежнія изданія Общества:

Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за прежніе годы, за 10 книгъ, выходившихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 р., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1872 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1873 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1874 года 2 р., съ перес. 3 р.; за годовое изданіе 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 безъ перес. 4 р., съ перес. 5 р. за каждый

годъ; за годовое изданіе 1882, 1883 и 1884 безъ перес. 6 р. 50 к., съ перес. 7 р.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета безъ перес. 50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883 и 1884 гг., за каждый годъ, 52 бесѣды по 50 к., съ перес. 70 к.

Бесѣды о говѣніи по уставу православной церкви 5 к., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книгѣ 50 к., съ перес. 70 к.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; также и бесѣды о говѣніи могутъ быть уступлены по 5 коп. за экз. съ перес., если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемые въ 1884 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу, могутъ быть уступлены, вмѣсто 1 р. 10 к., по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по 2 р. за годовой экз., съ перес. 2 р. 50 к.; Московскія Церковныя Вѣдомости за 1880, 1881, 1882, 1883 и 1884 годы 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый годъ.

Указатель статей, помѣщенныхъ въ журналѣ Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за 17 лѣтъ, съ 1863 по 1880 г. Ц. 25 к., съ пер. 30 к.

Первый выпускъ Правиль святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ пер. 2 р. 50 к.

Второй выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Новый, третій выпускъ правилъ святыхъ Отець съ толкованіями. Цѣна 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ, святыхъ отцевъ съ толкованіями. Три выпуска. На простой бумагѣ: 2-й и 3-й по 80 к. каждый, съ перес. по 1 руб. На веленовой бумагѣ 2 р., съ пер. 2 р. 50 к. 1-го выпуска въ продажѣ нѣтъ.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскресныхъ Бесѣдъ 1879 года). Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Изложеніе Божественной литургіи св. Іоанна Златоустаго. Состав. Ѳ. И. Рахманиновымъ. Цѣна. 10 коп., съ пер. 15 коп.

Высокопреосвященный Макарій, митрополитъ Московскій. Очеркъ его жизни и дѣятельности. Цѣна 50 коп. съ перес.

О религіозно-нравственномъ воспитаніи. Протоіерея Виетора Рождественскаго. Цѣна 5 к. съ перес.

Нагорная проповѣдь Господа Нашею Іисуса Христа съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскимъ архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 50 к., съ перес. 75 коп.

Искушеніе Господа Нашею Іисуса Христа отъ діавола, съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскимъ архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 25 к., съ перес. 35 к.

Объясненіе молитвы Господней, ц. 20 коп., съ перес. 30 коп.

Жизнь Св. Іоанна Богослова, ц. 5 к., съ перес. 10 к.

О Богослуженіи въ навечеріи дня Успенія Пресвятыя Богородицы при гробѣ Ея въ Геосиманіи, близь Іерусалима, ц. 20 коп., съ перес. 30 к.

Программа по Закону Божію, ц. 10 коп.

Бесѣда пастыря съ православными воинами, ц. 5 коп. съ перес.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

Открыта подписка на художественно-литературный журналъ

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

1885. — ТРИНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ — 1885.

Редакторъ-Издатель *П. Н. Полевой.*

Въ 1885 году годовые подписчики „Живописнаго Обозрѣнія“ получаютъ:

I. 52 еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ номера, каждый не менѣе двухъ большихъ листовъ печати, съ 5—6 рисунк. въ текстѣ.

II. 12 ежемѣсячныхъ книжекъ, въ 8 д., объемомъ 10—11 печатныхъ листовъ, убористаго шрифта.

III. 12 ежемѣсячныхъ номеровъ „Парижскихъ модъ“.

IV. Бесплатную премію—художественно исполненную олеографію, на выборъ изъ трехъ различныхъ сюжетовъ (одинъ пейзажъ и два жанра;—подробности въ № 1). Желающіе получить всѣ три картины доплачиваютъ къ подписной цѣнѣ еще 2 р.

Примѣчаніе. Во избѣжаніе порчи картинъ въ дорогѣ, предлагается г.г. подписчикамъ пересылка ихъ *страховыми посылками*—прочно упакованными и зашитыми въ холстъ, на полной отвѣтственности конторы, для чего за пересылку одной картины слѣдуетъ добавить 60 к., двухъ—80 к. и трехъ—1 руб.—Всѣмъ подписчикамъ, которые не сдѣлаютъ этого добавочнаго взноса, премія будетъ отправлена обыкновеннымъ бандерольнымъ способомъ, но, въ случаѣ пропажи или порчи ея въ дорогѣ, контора не можетъ принять за это на себя никакой отвѣтственности.

Подписная цѣна: Съ доставкою и пересылкою за годъ 8 р., за полгода 4 р. 50 к. Безъ доставки и пересылки за годъ 6 р. 60 к., за полгода 4 р.

Подписка за границею: за годъ — 12 руб., за полгода—6 руб.

Адресъ Конторы Редакціи: С.-Петербургъ, Николаевская ул., д. № 19.

*Въ литературномъ отдѣлѣ примутъ участіе слѣдующіе
литераторы:*

Н. А. Ахшарумовъ, П. Д. Боборыкинъ, П. В. Быковъ,
К. С. Баранцевичъ, И. Ф. Василевскій (Буква), П. П.
Васильевъ, П. И. Вейнбергъ, П. А. Висковатовъ (про-
фессоръ), С. И. Воскресенская, И. О. Горбуновъ, Г. С.
Дестунисъ (профессоръ), Л. Звонаревъ, А. А. Иностран-
цевъ (профессоръ), В. А. Крыловъ (Викторъ Алексан-
дровъ), В. Крестовскій (псевдонимъ), А. В. Кругловъ,
Н. И. Красновъ, Б. Левинъ, Александра Львова, Н. С.
Льсковъ, С. В. Максимовъ, М. Н. Малаховъ, Е. Л. Мар-
ковъ, Д. Д. Минаевъ, А. П. Митуричъ, Д. Л. Михайлов-
скій, В. О. Михневичъ, С. Я. Надсонъ, Д. Н. Остров-
скій, А. Н. Плещеевъ, Е. П. Пономаревъ, Л. Рускинъ,
А. Соковнинъ, А. Г. Сахарова, Н. И. Северинъ, Л. Х.
Симонова, К. И. Соборный (псевдонимъ), В. Д. Спасовичъ,
С. Н. Терпигоревъ (Сергѣй Атава), П. Троицкій, М.
К. Цебрикова, Дм. Чертковъ, В. В. Чуйко, Ольга Ша-
пиръ, М. Н. Шелгуновъ, А. К. Шеллеръ (А. Михай-
ловъ), В. Н. Шишонко, В. Ю. Юрьевъ, А. Н. Яхонтовъ
и многіе другіе.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1885 годъ. „ЭХО“ 1885 годъ.

БОЛЬШУЮ

ЕЖЕДНЕВНУЮ, ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И
ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ,
существующую пятый годъ.

С.-Петербургъ, Невскій просп., домъ № 61.

Изъ большихъ ежедневныхъ газетъ—газета «Эхо» самая дешевая; тогда какъ годовая цѣна другихъ равняется 17 руб., газета «Эхо» стоитъ всего лишь съ пересылкою и доставкою 10 руб., разница громадная. (Допускается разсрочка платежа: для служащихъ—по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; не-служащихъ—чрезъ Главную Контору Редакціи «ЭХО», уплачивается при подпискѣ 5 р., въ концѣ марта 3 р., а въ началѣ августа 2 р.).

Не смотря на это, какъ могли убѣдиться наши читатели, редакція въ теченіи 1884 г. употребила всевозможныя мѣры къ тому, чтобы сдѣлать содержаніе газеты полнымъ и интереснымъ, чтобы дать своимъ читателямъ возможно болѣе матеріала, не менѣе того, что даютъ другія большія газеты.

Значительно увеличившееся число подписчиковъ, явившееся результатомъ сдѣланныхъ улучшеній, даетъ намъ возможность, *сохраняя подписную цѣну въ наступающемъ 1885 году*, сдѣлать содержаніе газеты богаче, отрывъ нѣсколько новыхъ отдѣловъ, въ числѣ которыхъ мы считаемъ необходимымъ обратить вниманіе на

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ ОТДѢЛЪ.

Дурное положеніе нашего денежнаго рынка, крайне ненормальное состояніе курса нашихъ денегъ, спекуляція прошлой нашей экономической дѣятельности—все это ложится тяжелымъ гнетомъ на нашу жизнь. Въ виду такого неблагопріятнаго положенія, редакція считаетъ себя обязанною обратить особое вниманіе на эту сторону и постарается дать возможно вѣрное выраженіе движенія въ торговлѣ, какъ въ Петербургѣ и Москвѣ, такъ и въ Нижнемъ-Новгородѣ, Казани, на Кавказѣ и въ другихъ торговыхъ центрахъ Россіи.

Кромѣ того будетъ открытъ—**ОТДѢЛЪ ПУТЕШЕСТВІЙ**. Нѣсколько извѣстныхъ писателей, отправляясь въ послѣднія недѣли великаго поста въ Иерусалимъ на поклоненіе Гробу Господню, изъявили согласіе дѣлать описанія этого путешествія, которыя и начнутъ печататься въ нашей газетѣ со времени ихъ отъѣзда. Они посѣтятъ Москву, Кіевъ, Крымъ, проѣдутъ весь Кавказъ и Закавказье, предпримутъ восхожденіе на гору Араратъ, побывають въ долинѣ Месопотаміи, на развалинахъ Вавилона и Ниневіи, проѣдутъ потомъ всю Палестину и отъ Иерусалима направятся по Аравійской пустынѣ къ горѣ Синай и въ Египетъ въ долину Нила. Это путешествіе будетъ печататься въ нашей газетѣ, затѣмъ будетъ издано отдѣльно съ приложеніемъ *снимковъ* со всѣхъ святыхъ и другихъ замѣчательныхъ мѣстъ. Книга эта, на которую редакція ассигнуетъ значительную сумму денегъ, будетъ издана роскошно, отдѣльнымъ томомъ и предложена подписчикамъ за одну только стоимость бумаги и пересылки.

Затѣмъ нами будетъ обращено особенное вниманіе на **БЕЛЛЕТРИСТИКУ**, которая составитъ главную часть содержанія воскресныхъ №№, давая читателю романы, повѣсти, стихотворенія и отдѣльные рассказы, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей. Составляя, такимъ образомъ эти номера, редація разсчитываетъ дать своему читателю въ буквальномъ смыслѣ «воскресное чтеніе», чтобы каждое семейство, собираясь въ своемъ кругу, могло имѣть полезное и пріятное развлеченіе. Всѣ помѣщенные въ газетѣ романы, повѣсти, стихотворенія и рассказы будутъ изданы отдѣльнымъ томомъ и предложены подписчикамъ точно также—за одну только стоимость бумаги и пересылки.

Придавая громадное значеніе *внутренней жизни* нашего государства, редація газеты «Эхо» уже имѣетъ въ настоящее время во всѣхъ главныхъ городахъ Россіи *корреспондентовъ*, лично извѣстныхъ редакціи и на добросовѣстное отношеніе которыхъ къ своей высокой обязанности редація можетъ положиться.

Изъ всѣхъ столицъ Европы и другихъ странъ редація также имѣетъ самостоятельныхъ корреспондентовъ, которые, проживая долгое время за границей, прекрасно знаютъ мѣстную политическую и общественную жизнь.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТУ

„КІЕВЛЯНИНЪ“

НА 1885 ГОДЪ.

ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Условія подписки:

На годъ . . . 12 р. — , } На 3 мѣсяца 4 р. 50 к.
» 6 мѣсяцевъ 7 » — , } » 1 » 1 » 50 »

Подписка принимается въ редакціи „Кіевлянина“
(уголь Шулявской и Кузнечной ул., д. наслѣд.
Шульгина).

Открыта подписка на 1885 годъ на ежемѣсячный
журналь

ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ,

ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Дѣтскій Отдыхъ особенно рекомендованъ Ученнымъ
Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для
среднихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, го-
родскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Учебнымъ

Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ въ приобращенію для фундаментальныхъ бібліотекъ духовныхъ училищъ.

Признавая религію, любовь въ родинѣ и правильное развитіе художественнаго пониманія основами воспитанія, редакція **Дѣтскаго Отдыха** строго придерживается этихъ основъ въ выборѣ печатаемаго матеріала, причемъ отводитъ главное мѣсто статьямъ историческаго содержанія, изложеннымъ въ доступно-научной формѣ, или въ видѣ беллетристическихъ произведеній, дающихъ вѣрное представленіе описываемой эпохи.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во все города Имперіи за годъ 6 р. — в.

За первое и второе полугодіе отдѣльно по 3 > 50 >

Съ доставкой за границу на годъ 8 > — >

Журналъ выходитъ ежемѣсячно 15 числа, въ объемѣ отъ 7 до 9 листовъ печатнаго текста.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ редакціи журнала (Большая Дмитровка, д. Алексѣева), въ конторѣ Университетской Типографіи, на Страстномъ бульварѣ; въ книжныхъ магазинахъ: Васильева, на Страстномъ бульварѣ; *Новаго Времени* и Мамонтова, на Кузнецкомъ Мосту, и Вольфа на Петровѣ. Въ Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ *Новаго Времени* и Фену.

Продолжается подписка на оставшіеся экземпляры **Дѣтскаго Отдыха** за 1884 годъ. (Осталось около двухсотъ экземпляровъ.)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1885 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ „ЗАРЯ“

(ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

«ЗАРЯ» въ 1885 году будетъ выходить подъ той же редакціей, по прежней программѣ, ежедневно, за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ, листами большаго формата.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою и пересылкою: на годъ 10 р., на шесть мѣсяцевъ 6 р., на три мѣсяца 4 р., на одинъ мѣсяць 1 руб. 50 коп.

Безъ доставки: на годъ 8 р., на шесть мѣсяцъ 5 р., на три мѣс. 3 р., на одинъ мѣс. 1 р.

Заграничные подписчики прибавляютъ къ цѣнѣ безъ доставки по 60 к. за каждый мѣсяць.

Подписка считается съ 1 и 15 каждаго мѣсяца.

За перемѣну иногороднаго адреса 20 коп.

За разсылку при газетѣ приложеній взимается по 5 р. за 1000 экземпляровъ.

Подписка принимается: въ Кіевѣ: 1) въ главной конторѣ «Зари», Крещатикъ, д. дворянскаго собранія, (при книжномъ магазинѣ В. В. Дьяконова, бывш. Л. В. Ильницкаго); 2) въ Подольскомъ Отдѣл. Конторы, Александровская, д. Серебренникова; 3) въ книжномъ и музыкальномъ магазинѣ Болеслава Корейво, на Крещатикѣ, прот. Фундуклѣвской ул., и 4) въ книжномъ магазинѣ Н. Оглоблина, на Крещатикѣ.

Требованія по почтѣ адресуются непосредственно въ Кіевъ, въ главную контору «Зари».

Открыта подписка на 1885 годъ.

Годъ IV-й.

„ДНѢПРЪ“

Годъ IV-й.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

выходить три раза въ недѣлю, по программѣ большихъ газетъ, листами большаго формата (вдвое увеличеннаго противъ первоначальнаго размѣра), подъ редакціей А. Н. Ббляева и при главномъ участіи Г. И. Шрейдера.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

съ дост. и пер.		съ дост. и пер.	
На годъ . . .	7 р. — к.	На 6 мѣсяц. . .	4 р. — к.
» 11 мѣсяц. . .	6 » 50 »	» 5 » . . .	3 » 50 »
» 10 » . . .	6 » — »	» 4 » . . .	3 » — »
» 9 » . . .	5 » 50 »	» 3 » . . .	2 » 50 »
» 8 » . . .	5 » — »	» 2 » . . .	1 » 50 »
» 7 » . . .	4 » 50 »	» 1 » . . .	— » 75 »

Народные учителя, волостныя правленія, священно и церковно-служители платять за годовое изданіе 6 руб., за полгода 3 руб. 50 коп. Желаящіе пользоваться срочкой платежа вносятъ при подпискѣ 4 руб. и не позже 1 мая остальные 3 руб. серебромъ.

ГУБЕРНСКІЯ ЗЕМСКІЯ УПРАВЫ

южной и средней полосы, изъявившія на то желаніе, получаютъ «Днѣпръ» бесплатно, въ обмѣнъ за отчеты, протоколы, статистическія и др. земскія изданія, какъ за 1884, такъ и за 1885 г.

Достаточно установившаяся репутация «Днѣпра» и сочувствіе, встрѣченное имъ со времени его преобразования, избавляетъ редакцію отъ необходимости прибѣгать къ

рекламамъ и зазываніямъ. Въ настоящее время приняты уже мѣры къ еще большему расширенію, какъ внутренняго, такъ и внѣшняго отдѣла; между прочимъ, особенное вниманіе будетъ обращено на Крымъ, которому, помимо корреспонденцій, будетъ посвященъ рядъ специальныхъ статей.

Иногородные адресуются въ Екатеринославъ, въ редакцію газеты «Днѣпръ».

Редакторъ-издатель *А. Н. Бяляевъ.*

ПРИЛОЖЕНІЕ

7	4	50	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48	49	50
---	---	----	---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----

Народные учителя, помощники учителей, церковно-служители и прочее, желающие получить въ подарок 50 коп. Железные почтальоны въ подарок по 4 р. и по 5 р.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Слово въ недѣлю двадцать первую сказанное въ церкви Велико-Будищскаго Епархіального женскаго училища. Слово, сказанное при открытіи церковныхъ собесѣдованій въ Полтавской Преображенской церкви. Рѣчь, произнесенная Игуменомъ Наонаимомъ при посвященіи его въ санъ Архимандрита, 2 декабря 1884 года. II. Извѣстія и замѣтки. III. Объявленія.

Редакторъ, и. д. Инспектора семинаріи *Д. Орловъ.*
Печ. съ доз. цензуры 15 декабря 1884 г. Протоіерей *М. Гавриковъ.*

Полтава. Типографія Н. Пигуревскаго.



